

# 黎明國中實習老師 林○珊 實習心得

## 教學實習



一開始得知要教數學時，我其實很害怕，因為高中以後我的數學表現並不是特別突出，很懷疑自己是否可以勝任數學教學的工作。然而，在我的指導老師循序漸進的安排下，從一開始負責約20分鐘的段落，逐步延長至能獨立上完一整節課，甚至是整個章節的教學。讓我在不斷的練習下，慢慢建立信心，也開始喜歡備課的過程。

在這段過程中，有兩件事讓我印象格外深刻。第一件事是教學演示，剛開始，我完全想不到畢氏定理要如何與生活議題結合，在一直翻書、上網查找資料後，才想到可以從「無障礙坡道」的概念切入，將數學與真實生活中常見的設施連結。演示當天，學生的回應相當踴躍，願意主動發表想法，讓我深刻感受到，當教學貼近生活時，可以將死板的概念變得活潑有趣，提升學生的學習動機及參與度。

除了教學演示外，另一件事讓我印象深刻的則是看見學生在課堂中主動拿出我設計的步驟卡，一步一步對照做，最後成功算出答案的樣子。這個步驟卡是我透過觀察學生作業中常錯的地方所設計，當步驟卡幫助到學生成功解題時，讓我更清楚體會到差異化教學的重要性外，也讓我發現，提供成功經驗能有效提升學生的信心。

在整個教學實習過程中，指導老師給予我很大的彈性，讓我能嘗試不同的教學方式，包括全板書教學、平板教學、線上遊戲（Wordwall、Bamboozle），以及賓果等活動，每次學生的反應都為課堂增添許多驚喜與樂趣，這些微小的瞬間，都讓我切實得感受到學生對課堂的投入。

透過這些教學經驗，我逐漸建立起對數學教學的信心，也體會到教學帶來的快樂及成就感，看見學生理解的表情，是我在實習生活中最珍貴，也最值得的收穫。



## 導師實習

從9月底開始，導師安排我輔導一位學生，由於該生平時缺乏分享想法及抒發情緒的管道，常和他人發生衝突。因此，在每週二午休，我會陪同他到教室聊天，讓他能自在地表達。原班導師也有分享，透過這樣的方式，該生的情緒可以維持穩定1-2天。因此，從11月初開始，輔導時段也新增周四，希望能讓該生的好心情延續至假日，減少與他人發生衝突的機會。

在輔導的過程中，我觀察到該生從起初較不願意談及私人事務，慢慢轉變為願意主動跟我分享，也讓我發現，其實該生是因為平常的溝通方式容易引發同學誤解與衝突，因此大部分都是下課時間去找老師講話。透過這樣的陪伴，讓我能和該生逐步建立信任關係，改善自身的表達方式。m

在這一學期的導師實習中，我理解到資源班導師需要透過與原班導師、任課老師與家長的交流，以及對學生狀況的持續觀察，從不同角度整合資訊才能做出判斷及決定。這半年不僅提升了我覺察學生需求的能力，也讓我了解導師扮演的重要角色。

## 行政實習



行政工作的進行仰賴大量的溝通、協調，以及事前規劃，特別是大型活動特別重要，無論是招生宣導活動，或是特教組的國小轉銜參訪活動，皆需要各處室的密切配合。其中，最讓我印象深刻的是親師座談會。由於活動流程需要非常流暢，才能向家長展現學校專業且值得信任的一面，因此在活動開始的前1-3天就需要開始準備，各處室主任及校長也會多次確認流程、簡報內容，以及環境細節等，並安排學生前一日中午協助打掃黎明堂，以確保活動當天環境整潔。

未來若有機會擔任行政或負責舉辦大型活動，應該先從整體流程進行思考，清楚列出所需的人力和物力，再針對不確定的方向有經驗的前輩請教，透過持續溝通及確認，才能讓活動執行得更加順利。

